

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS - DIRECTOR: M. SARMIENTO

VIERNES 2
OCTUBRE 1902**Opinión****DECADENCIA**

Al comparar las vidas políticas de estos hombres que desaparecen, Cánovas, Sagasta, Martínez Campos, Castelar, Pi, Martos, Salmerón, con la mayoría de los que hoy monopolizan el público interés periódicamente el Poder, sin riesgo para su persona, sin temor á inconsecuencias, sin andanzas peligrosas, normalmente, sosegadamente, fivamente, se agigantan los muertos para mengüa de los vivos.

Son otros tiempos y otras luchas, es verdad; pero ja qué poca costa se alcanzan las posiciones y con qué escasa fortuna suelen ejercerse! Una campaña que era antes la preparación de un levantamiento, se reduce ahora á unos cuantos alfilerazos; los discursos ya no alternan con los hechos; el «dó» de pecho sustituye toda una labor de agitación; cuatro frases ocupan el lugar de miles de razones; se mueven los políticos por los pasillos de las Cámaras con el mismo énfasis que Napoleón en Austerlitz; la agitación de miríadas de insectos se tiene por signo de actividad y de vida, y así crecen hasta perderse de vista figuras como las de Salmerón, que con sus errores y sus preocupaciones, era un astro que irradiaba luz suficiente para guiar hacia mejores destinos á toda una generación confusa y mareada entre las tinieblas producidas por la alianza de todos los egoismos.

Es un dolor, para el porvenir de esta España que tanto amamos, que la cuartera ya sustituya el entendimiento como cosa natural y corriente; que la disciplina se interprete como domesticidad hasta por jefes de partido, con falsa noción de sus deberes, que de las funciones áridas y duras del gobernante de un país libre que debe aspirar como solo premio de sus afanes al goce de regir su pueblo, vaya quedando sólo la noción de la transacción con el fuerte, y que una idea semi de la sumisión y de la cortesana sustituya al respeto afectuoso que para sus Reyes tenían nuestros viejos castellanos que juntos se consideraban de más valor que los Reyes y separados de tanto, en épocas en que un absolutismo decía que era el régimen político nacional.

"GALDOS Y LA REVOLUCIÓN,"

En la conmemoración de la Revolución no podía faltar la palabra del maestro insigne que, de un modo tan decidido, se ha colocado á la cabeza de los radicales españoles. Galdós ha dirigido á los periódicos democráticos de Santander el siguiente Mensaje aplicable á todos los liberales de España:

«Conmemórase con cierta timidez la Revolución del 68, como si se vierá en esta fecha no un aniversario glorioso de seres vivos y fuertes, sino la funebre memoria de seres muertos; ó que en nuestros brazos agonizan.

Ocho lustros transcurridos desde aquel año inolvidable han sido en nuestra historia una somnolencia de ilusiones y desengaños, tormentada por los violentos cambios de postura, de la cual despertamos peor que estábamos, y vemos en derredor las libertades públicas convertidas en artificios mañosos por el poder para provecho propio y detrimento de la ciudadanía.

Vemos el escribir y aun el pensar permanentemente con ira diligente.

Vemos el pan de la enseñanza endurecido y adulterado por un dogmatismo mucho más ramplón que el de antes del 68.

Vemos el intento de cortar los vuelos del espíritu; gran error de los que se llaman directores de esta raza idealista y engañadora.

Vemos maldecida la obra de Mendizábal, por los mismos que fundaron su bienestar material en las audacias de aquel grande hombre.

Vemos que los vencidos de las guerras civiles resarcidos vencedores y escarrecen la idea y el régimen que no pudieron ahogar en sangre.

Vemos, en fin, que los frailes de diferentes capas, que antes del 68 brillaban por su anzencia, ahora nos obscurecen con su presencia, sin cesar multiplicada, llegando á tan elevada cifra que á poco más faltará tierra española para que puedan aumentar sus grandiosos albergues.

Tierra de promisión ha venido á ser para ellos esta desdichada Península.

Aquí llegan descalzos y se cazan, y acaban por descalzarse á todos.

Los humildes se ensorbecen y los mendiantes con solo alargar la mano engañan otra mano idiota que les provee

de pingües dineras y se constituyen en Estado libre dentro de otro Estado, compuesto de altas y bajas esclavitudes.

A los cuarenta años de una revolución, que sobreyo fatalmente, nos dafa una enfermedad nueva, cuya génesis es la peste de la sangre, que se manifiesta en la dojedad de las voluntades, en la falta de fe en lo que manda y en la desaprensión del sentimiento patrio.

Su más dañoso síntoma es el pesimismo que nos canta el «Dies ira» de extinción de nacionalidad, impotente al parecer, de señorío burgués.

Aún confiamos en que florece en nuestro suelo alguna intelectualidad activa y que ésta hará milagros, nutriendose del vigor que atesora en sus entrañas el pueblo, no desposeído, por fortuna, de su rueda inteligente.

Se pierden hombres. Hombres enteros han de ser los que nos traigan la vida expansiva, integral y moderna educación, cultura, libertad confesional y bienestar, repartido equitativamente, prosperidad y floreciente Hacienda y, al fin, el poder militar y naval; pero esos hombres no pueden ser ya como los del 68, en el rebajamiento que hemos llegado, teniendo por única virilidad horrenal paciencia.

Necesitamos varones, menos benignos, más enconados en su querella contra el ultramontanismo, más irreductibles en sus convicciones, hombres sin piedad ni blindaje, dotados de formidable intransigenza, que ya es tiempo de que esta lumbricaliente del lado nuestro.

Esperemos poco de los remedios dilatarios y de la acción emoliente del proceder evolución nuestra depauperación nuestra creciente miseria política y cultural ha desacreditado ésta terapéutica. Empujad, sacudid, moved el cuerpo desmayado de la nación, sed duros, agrios; sólo así se recobrarán las voluntades mortecinas, sólo así los pésimistas se tragarán sus fúnebres vaticinios, y la caterva de neutros cobardes, congelados en su pasividad estúpida, saldrá de golpe á calentarse en el frágor de la batalla.

Recordá los valientes del 68, no con la idea sola de imitarles, sino con el propósito de superarlos en el ardor y en la intención, para que vuestro esfuerzo no se quiebre á medio camino y llegue á rematar y consolidar la conquista del Derecho.

B. Pérez Galdós

Política

Algunos espíritus superiores, entre nosotros, se han creido en el caso de hablar del aniversario de la Revolución de Septiembre con una sonrisa burlona. Esos espíritus superiores—su superioridad consiste en una facilísima adaptación á todos los medios y ambientes—siguen la moda. Y hoy es una especie de moda el copiar, á la manera de los simios, las actitudes, los gestos, las frases y hasta los equivocos de los de allá.

Que fué la Revolución de Septiembre? Nada, según ellos. El pueblo jugó á la revolución, en las calles, embriagándose del olor de pólvora y de libertad á los sones de la Marcha de Baeza.

Así se aprecia aquel movimiento que deshizo, aunque por breve tiempo, la estrecha alianza del Altar y del Trono.

El pecado más grave de que se inculpáis hombres de «La Glorieta» es el de haber hecho la Revolución sin preparar previamente el campo. El pueblo no estaba educado civilmente lo bastante para recibir la semilla y fecundarla. Pues bien, á eso vino la Revolución: á romper la costra de la tierra, á laborar aquél suelo donde no se daban bien sino dos árboles, el del absolutismo político y el del absolutismo clerical.

Siluega los vencidos, poniendo en juego sus artimañas, llegaron á mixtificar á los hombres de Septiembre y á envolver en sus redes al pueblo de Alcolea, hicieron imposible la obra completa de la Revolución, que no se culpe de ello á los sublevados de Ocaña. Los vencidos, ayer, levantan hoy la cabeza soberbiamente para volvemos á aquel primitivo estado de cosas, que reinaba antes del 28 de Septiembre de 1868.

Las ideas y los principios van siendo sacrificados por los mismos que en la Revolución recibieron su partida de nacimiento á la vida política. Hoy vuelve á intentarse un absolutismo dustrado en la política—la ley del terrorismo o lo proclama; y otro absolutismo de influencia clerical—la Asamblea de Zaragoza lo dice.

Ahora bien; como á toda acción forzada sigue una reacción erérgica, á los intentos de absolutismo habrá que oponer una acción de liberalismo: la unión de todos los elementos liberales, como fuerza de equilibrio para impedir la absorción completa de los primeros.

Estamos, pues, ó estaremos en breve en condiciones algo parecidas á las que prececionaron á «La Glorieta». Los liberales, demócratas y republicanos ya se aperciben de ello, forjando el bloque de las izquierdas.

Aquí llegan descalzos y se cazan, y acaban por descalzarse á todos.

Los humildes se ensorbecen y los mendiantes con solo alargar la mano engañan otra mano idiota que les provee

Nosotros los jóvenes lo podemos solemnizar el quadragésimo aniversario de la Revolución, poque no pudimos alcanzarla. En cambio nos tiene mucha creants estar atentos al porvenir. Dedicuemos sin embargo un recuerdo á aquellos hombres del 68 que vallan más, mucho más, que todos los de ahora, juntos.

Cándido**Barcelona**

Escándalo
Los carlistas han reproducido los escándalos en el teatro Cómico.

Consecuentes en su propósito de hacer que la Empresa retire del cartel la revista «Vaya calor», acudieron anteayer noche varios caracterizados carlistas, que empezaron á protestar en una escena en que aparecen D. Jaime, Mariana y Lascorra.

Los alborotadores silbaban desafiadamente, y otro grupo de espectadores, molestos por los silbidos, comenzó á aplaudir.

Los dos bandos se dirigían frases ofensivas, hasta que sonó la primera bofetada.

Comosi esto hubiera sido una señal conveniente, los individuos de uno y otro bando se aproximaron, y enarbolando bastones se zurraron mutuamente.

La alarma que esto produjo entre los espectadores fué grande; algunas señoras se desmayaron, y la representación de la obra quedó suspendida durante un buen rato.

La policía se vió obligada á intervenir repartiendo y recibiendo algunos mogicones, logrando por fin calmar los ánimos con la detención de tres individuos que se habían significado más en la reyerta por la fuerza de sus pulmones y la dureza de sus puños.

Muchas familias abandonaron el teatro.

Un grupo de corregidores de los detenidos gestionó la libertad de éstos. Se teme que se reproduzcan los escándalos.

ARS

Vamos llegando en medio...

PUERTO DE CÁDIZ

Vamos llegando en medio de un poniente

(dorado); el Océano brilla como una intensa llama; y poco a poco, lenta la noche se derrama en la paz infinita del puerto abandonado...

Nada perturba el seno de esta melancolía; sólo un balandro cuelga su velamen cansado...

(dorado); hay tal desesperanza en el aire pesado, que hasta el viento parece que ha muerto hasta el viento parece que ha muerto (én la bahía).

Entramos lentamente, á nuestro lado que (danza) algunas lonas blancas, que en la noche rasgadas...

(medan aves de mar que emprenden una medrosa huida);

y lo lejos, en medio de la desierta rada, del fondo de la noche, como un soplo de vida,

va surgiendo la blanca ciudad iluminada...

Tomás Morales

IDEAS
El criminal casi nunca está á la altura de su crimen. Le empuñe y le calumnia.

El abogado de un criminal rara vez explota en beneficio de su defendido, la belleza terrible de su crimen.

Cuando el amor ó el odio no entran en acción, la mujer es una mediana actriz.

Nietzsche

SALMERÓN

TRES CARTAS SUYAS

Nada más á propósito para concuerda á un hombre que ésta carta escrita en la intimidad, sin ateites retóricos ni trabajos incubaciones. Por ello reproducemos con gusto tres cartas del insigne, Salmerón que dicen bien á la claridad lo que fué el gran político.

La primera se la escribió á su padre en la época de las quintas, y dice así:

«Mi querido papé: Recibi la suya y en atención habría visto, como me indica, un facultativo que habría expedido certificado del pequeño defecto que tengo en un ojo; pero mi conciencia, que es fiel reflejo de la divinidad y que está por encima de la ley, me dice que estoy útil, y un padre tipo del cristiano justo, no debe consentir que se libre su hijo con la víctima del hijo de otro padre...»

Años más tarde, elevado al Gobierno de la República con su hermano D. Francisco, escribió á su padre la siguiente lacónica carta, rebosante de honradez política.

«Mi querido papé: La fortuna ha que los dos hermanos asciendan nuestro

número en el primer Gobierno de la República española; que al terminar tanto grande y arriesgada empresa que de nuestra conciencia tan tranquila y más satisfactoria que al empesaria y nuestro nombre tan puro como de baste lo hemos recibido.—Nicolás.»

Siendo Ministro de Gracia y Justicia, un su amigo muy íntimo, D. Miguel Artel de Alhama, pidióle la recomendación de un asunto á los Tribunales. He aquí lo que contestó don Nicolás:

«Mi estimado amigo: Siéntate mucho que te dirijas á mí en cosa que no pude complacerte. Siempre me ha repugnado hacer recomendaciones a ningún género á los Tribunales, que deben juzgar en estricta justicia, y ahora con más motivo, pues sería, además, faltar á lo que por deber y justicia estoy obligado á respetar: la independencia del Poder judicial.

Si en otra cosa puedo complacerte, tendrás en ello una verdadera satisfacción, tu siempre afectísimo amigo,

q. b. t. m., —N. Salmerón



Tipos empresarios

Llegaron los caloros de Julio y Agosto. En El Escorial veraneó mucha gente, y allí se encontraron dos tipos muy mimadas del público madrileño.

Juntas paseaban y juntas fraguaban proyectos para la próxima temporada de invierno, discutiendo si les vendría ó no aceptar las proposiciones recibidas para actuar en teatros de provincias.

Convivieron en que sólo en Madrid satisface los aplausos á quienes, como ellas, el público madrileño consagró, mimó y agasajó, y tomaron la determinación de no salir de la corte y deschar las ventajosas proposiciones que se les hacían. Pero cómo trabajar en Madrid si todas las compañías estaban ya formadas? Era necesaria una resiliencia heroica, y las tipos en cuestión la adoptaron.

—Formemos el trust de las tipos—dijo una.

—Confirme—replicó la otra.

Y estrecharon las manos para que la anistida refrendase el pacto.

El trust estaba formado, y las dos bellas atrícias, convertidas en empresarias, se lanzaron á la busca de teatro en que poder demostrar que sirven lo mismo para cantar un dúo que para bailar un tango ó dirigir una compañía.

—Revolución gloriosa la de Septiembre, que personifica un soldado, Prim, y que realizó un ejército, al de España!

Luis de Armirán.

hasta cruzarse las bayonetas. Roto Laçay, desenterrado y sin munición, cede el campo, retrocediendo deshecho.

Estratégicamente, en el puente se resolvió el porvenir de España en una acción incompleta. El gran error de Novales, y su derrota se debió á su carácter falso y irreflexivo. Aquel soldado valeroso, sin rival quizás para su momento oportuno, pusose en frente de los escuadrones, cargando sobre el enemigo.

El emperador ha puesto á disposición de D. Isabel de Borbón el palacio de Enrique IV en Pau, pero se cree que se trasladará en breve á Inglaterra.

Y así terminó un reinado que regó de sangre el suelo de la Patria española dejando triste recuerdo en las páginas de nuestra historia.

de Biarritz atravesaba la vía en la dirección de España un tren en que volvía á España algunos emigrados, víctimas de la tiranía del anterior Gobierno.

El emperador ha puesto á disposición de D. Isabel de Borbón el palacio de Enrique IV en Pau, pero se cree que se trasladará en breve á Inglaterra.

Y así terminó un reinado que regó de sangre el suelo de la Patria española dejando triste recuerdo en las páginas de nuestra historia.

Hazaña de dos toros

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

cónsules españoles; y esto, usólo á la noticia de próximo nombramiento del ministro con una señorita de Barcelona—cosa imposible para ser cuando el verdadero don Emilio—hizo sospechar á las autoridades la suplantación, siendo detenido el Sr. San Pedro en Cádiz. Esta cuenta la liquió con la justicia mediante una condena de dos años de prisión y cuatro meses de arresto, impuesta por el Consejo de guerra renombrado en Cádiz.

Reclamado por los tribunales de Barcelona, y en prisión provisional para responder de trágicos delitos, recibió San Pedro en la cárcel la visita de su futuro cuñado; es de advertir que la bella Quarry no sólo perdono á su prometido la calaverada, sino que se mostró más enamorada que antes, considerando todo lo realizado sacrificios en aras de su amor.

De acuerdo el inglés y el español, y en libertad éste mediante fianza millonaria prestada por aquél, marcharon á Londres, resanando la vida aristocrática, y fangiéndose San Pedro dentro del hoy ministerio de Instrucción pública y entonces de Estado.

La boda de nuestro monarca se ha lleva próxima, y anuncianada á España la visita del príncipe Alberto de Battenberg.

San Pedro y el inglés, provistos de uniformes de Marina inglesa, encarnaron las figuras del príncipe y su ayudante y, acompañados de un secretario, desembarcaron en Cherburgo bajo los titulos usurpados.

Telegrafizaron al embajador de España en París y fueron recibidos con los honores correspondientes, que igualmente les fueron tributados en Inglaterra.

Zaragoza y Toledo recibieron la visita principesca, dejando en esta última población 1.000 pesetas para los pobres, de los 5.000 que la había adelantado el primado de las Españas. Este extremo que afirmó San Pedro lo niega teneamente el cardenal.

En Valencia, el sendoprinicipe fué obsequiado con banquetes, fiestas y recepciones, y al telegrafiar su salida con dirección á Madrid, el gobernador de aquella capital, se descubrió el pasado y San Pedro fué detenido en Reus, con su acompañamiento.

El ayuntamiento y el secretario fueron conducidos á Inglaterra á disposición de aquellas autoridades.

A sueldo por el Consejo de guerra celebrado en Valencia en 1907, San Pedro fué conducido á Barcelona para extinguir la condena que le fué impuesta en la causa pendiente, y cumplida, ésta marchó á Coruña decidido á sentar la cabeza.

El amor, que todo lo eurta, hizo que el baque en que pistaba San Pedro tocara en Gibraltar; Quarry establecida con su oficial inglés; la presencia de su único amor revivió el fuego mai extinguido, y la enamorada pareja levantó el vusto para Madrid, dejando de plantón al astillero.

En la corte se hospedaron en el Hotel de Paris, haciéndose pasar San Pedro por capitán de Infantería y encargando las uniformes necesarias.

La presencia del marido en Madrid alarmó á los tortíos y para evitar complicaciones desagradables, ella marchó á Barcelona, entregando al capitán 500 pesetas para el pago de los uniformes; pesetas que tuvo la debilidad de jugar y la desgracia de perder.

Y esta fué su perdición, porque no pudo pagar; se iniciaron las sospicacias, se abrumaron los acreedores y fué por último detenido, necesitándose, para curársela de la superchería, consultar la escalación en el ministerio de la Guerra.

Esta última hazaña—relatada como las anteriores, en las Memorias que San Pedro ha regalado á su defensor—es la que hay lo trae al banquillo de los acusados, para uso indebidamente de uniforme.

El juicio, celebrado en Madrid, que ha tenido desarrollo inusitado para los de esta clase, ha sido algo movido por las declaraciones de los comerciantes perjudicados por los encargos del San Pedro.

Este, en su declaración, manifestó que el encargo del uniforme obedeció á facilitar una audiencia en Palacio.

En definitiva, el problema queda reducido á un desito de ésta consumado y dos frustrados, con la secuela de cuatro años y cuatro meses de prisión que pide el fiscal, en tanto que el defensor, Sr. Aragón, sostiene existe un solo delito de ésta frustrado: el encargo del uniforme.

Alrededor de una nota

Lo que dice Wangenheim

El ministro de Alemania en Tánger ha dicho que el extracto de la nota alemana que ha sido publicado, es incompleto.

La respuesta contiene dos reservas interesantes.

Primeramente, Alemania se niega á considerar oportuna toda discusión ó declaración relativa al mandato de Francia, en lo que respecta á la defensa de los intereses europeos en Marruecos; en el caso de que el Maghzen no pudiera garantizar la seguridad de los mismos.

Hay en la nota francoespañola un párrafo que podría hacer suponer que el mandato confiado á Francia era una garantía exigida á Hafid.

Alemania opina que esta cuestión debe quedar en suspenso.

En segundo lugar Alemania estima que el pago por Hafid á Francia era la indemnización que ésta reclama, es una

cuestión que interesa á Europa, y que ello, como las demás naciones, debe dar su opinión acerca de la materia.

En efecto, el empobrecimiento de la Hacienda marroquí comprometería los intereses comerciales de Europa, y aseguraría á Francia una situación privilegiada.

Por eso Alemania hace reservas que no excluyen, sin embargo, una inteligencia amistosa.

El ministro alemán terminó diciendo:

«Supongo que las instrucciones recibidas por mí pruebas el deseo del Gobierno de Alemania de llegar á una conciliación.

Personalmente haré cuanto pueda en igual sentido.»

Rumores y noticias

Dice que el Gobierno francés ha aprobado la estación en París de Don Alfonso XIII y de Alfonso XIII y de Allendesalazar para cambiar puertas de vista relativos á la respuesta que debe darse á la nota alemana.

Le Petit Parisien afirma que Francia y España, en una nota suplementaria, que dirigirán á las Potencias, manifestarán sus intenciones de no Abramir á Marruecos con exigencias financieras y concederán al Maghzen facilidades reales para que, progresivamente, vaya pagando sus deudas.

Nueva Conferencia?

Según La Correspondencia Política y Militar de Berlín, gana terreno la idea de celebrar una nueva Conferencia, segunda parte de la de Algeciras.

Agrega que celebraríase problemática en La Haya ó Berna.

También dice que en la Wilhemstrasse no se sabe nada; pero que una alta personalidad alemana ha dicho no hace muchos días:

«Una segunda experiencia no ofrecería peligro alguno, y podría al contrario, facilitar, en lo que se refiere á Marruecos, una base sólida para una integración pacífica y definitiva.»

LOS PUEBLOS

De Muro

Hundimiento.—El sábado próximo pasado, hundida parte del pavimento de un café, cayendo el fondo del sótano un par de mesas y 20 hombres que tomaban café y charlaban en derredor de las mismas. Fuera del susto y alarma consiguientes, sólo hay que lamentar dos heridos leves, uno de La Puebla y otro de Muro.

Emigrantes.—Entre los jóvenes de los recientes establecimientos en Barcelona, 6 eran de esta localidad, de los cuales 2 pudieron proseguir viaje hacia Buenos Aires, 2 han regresado, y otros 2 continúan detenidos en aquella ciudad, aunque se espera que en breve serán puestos en libertad.

A declarar.—Relacionado con este asunto fueron á declarar Iaca los señores D. Juan Oláiz y D. Juan Torrandell (s) Zico, acusados por alguno de los que se habían propuesto emigrar. Según cálculo durante los tres últimos años, han salido de Muro treinta y seis emigrantes.

Nueva farmacia.—La establece entre las calles de Jaime I y San Juan, el recientemente titulado D. Gabriel Ballester Noguera, hijo de D. Juan Ballester artiguo veterinario de la población.

Nuevo sacerdote.—El domingo próximo cantará su primera misa en esta iglesia parroquial el joven D. Juan Torrandell Malondra, natural y vecino de ésta. Al efecto la familia del celebrante hace los preparativos correspondientes. Predicará en dicho día el presbítero D. Andrés Mas.

Nota comercial.—El almendrón, abundante, como ha sido en toda Mallorca, se cotiza á pesetas 70 los 42 Kg. Los higos pasas á 10 y 9 y pesetas según calidad, los 42 Kg. Los pimientos á 0.25 y 0.30 pesetas la docena.

Ha comenzado el tráfico y venta de cerdos, que se pagan á 11 y 12 pesetas los 10 Kg.

Mozalbete preventido.—Escaramanzas por las detenciones de Barcelona acabaron de suspender (hasta obtener permiso de la autoridad gubernativa) el viaje, que antayer y habían de realizar, visitantes jóvenes de esta villa comprendidos entre los 14 y 20 años de edad, guiados por un compañero que tiene familia residente en la vecina República.

Anaque pretexan que van á trabajar á una fábrica, dudamos de que el Sr. Gobernador los autorice para emigrar á Francia.

Efectos de la guerra.—Los efectos de la guerra se han multiplicado en la población, y se han visto aumentar los precios de los artículos de primera necesidad.

Alrededor de una nota.—El Corresponsal

1.º Octubre, 1908.

Catedra de declamación

Anoché, á las ocho se reunieron en el local del «Círculo de Bellas Artes» varios señores socios y algunos individuos de la Junta Directiva con objeto de tratar de la constitución, en dicha sociedad, de una cátedra de declamación, propósito del cual en numerosas reuniones dimos oportuna cuenta.

Entre los reunidos reinó mucho entusiasmo. Se habló del asunto largamente y, en vista de la unanimidad de pareceres, se acordó crear y constituir la cátedra de declamación, encargándose de la dirección de la misma al profesor de la Escuela de Comercio don Gregorio Crespo y como secretario al joven D. Antonio Mulet.

Las clases empezarán el próximo día 15, á las nueve de la noche, en el sa-

lón de pianos de dicha sociedad.

Uno de estos días empezará la Junta Directiva del «Círculo de Bellas Artes» á hacer las gestiones necesarias para conseguir que algunas señoritas de esta localidad asistan á esta clase.

La cátedra de declamación crea la por «Bellas Artes», indica un paso muy dado en beneficio de la cultura del país, por eso no sólo aplaudimos la idea, si no que deseamos que entre los que la componen sea duradera el estatus.

Asistirán á la reunión, el vicepresidente de la sociedad D. Miguel Torrelos, señores Moray, Broto, Crespo, Viñas, Juliá, Ferrer y Mulet.

El cargo de asesor de la cátedra de declamación se ofrecerá al notable literato y poeta D. Juan Alcover de quien se espera que acepte dicho cargo.

En la secretaría del Círculo pueden inscribirse cuantos socios deseen formar parte de la nueva sección.

INSTITUTO

Horario de clases

El horario que regirá en este Instituto durante el próximo curso es el que sigue:

Primer curso

Lengua Castellana, Lunes, Miércoles y Viernes, de 9 y media á 10 y tres cuartos, D. J. Sanchez.

Geografía General Europea, id. id. id. de 11 á 12, D. J. Llopis.

Nociones de Aritmética y Geometría, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, D. J. Alorda.

Religión primer curso, Lunes y Miércoles, de 8 y media á 9 y media, don P. Martí.

Caligrafía, Martes, Jueves y Sábado, de 9 y tres cuartos á 10 y tres cuartos, D. R. Serra!

Sala de Estudio, Diaria de 8 y tres cuartos á 9 y tres cuartos y 12 y un cuarto á 1 y un cuarto, don E. Serra.

Segundo curso

Lengua Latina primer curso, Martes, Jueves y Sábado, de 9 y tres cuartos á 10 y tres cuartos, D. J. Sanchez.

Geografía especial de España, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, don J. Llopis.

Aritmética y Álgebra, Diaria, de 11 á 12, D. J. Botía.

Dibujo lineal, Lunes, Miércoles y Viernes de 12 y cuarto á 1 cuarto, don J. Guzmán.

Geometría Diaria, de 9 y media á 10 y tres cuartos, D. M. Porcel.

Ejercicios corporales, segundo curso, Lunes, Miércoles y Viernes, de 8 á 9 y media, Sr. Ferrer.

Estudios de Náutica

Primer curso

Geografía, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, Sr. Font Martorell.

Religión primer curso, Lunes y Miércoles, de 8 y media á 9 y media, don P. Martí.

Geografía especial de Europa, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, don J. Llopis.

Nociones de Aritmética y Geometría, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, D. J. Alorda.

Religión segundo curso, Martes y Miércoles, de 8 y media á 9 y media, don P. Martí.

Gimnasia primer curso, Lunes, Miércoles y Viernes, de 12 y tres cuartos á 1 cuarto, don J. Llopis.

Pilotaje y maniobra, diaria, de 8 y tres cuartos á 9 y tres cuartos, señor Martí.

Dibujo hidrográfico, Martes y Jueves, de 12 y cuarto á 1 cuarto, señor Moll.

Geometría Diaria, de 9 y media á 10 y tres cuartos, Sr. Alorda.

Complementos de Geografía, id. id. id. de 11 á 12, D. F. Morey.

Ejercicios corporales, segundo curso, Lunes, Miércoles y Viernes, de 8 y media á 9 y media, don P. Martí.

Geometría Diaria, de 9 y media á 10 y tres cuartos, D. M. Porcel.

Ejercicios de Náutica

Segundo curso

Geografía, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, Sr. Font Martorell.

Religión, Martes y Miércoles, de 8 y media á 9 y media, don P. Martí.

Geografía especial de Europa, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, don J. Llopis.

Nociones de Aritmética y Geometría, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, D. J. Alorda.

Religión primer curso, Lunes y Miércoles, de 8 y media á 9 y media, don P. Martí.

Geografía especial de Europa, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, don J. Llopis.

Nociones de Aritmética y Geometría, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, D. J. Alorda.

Religión primer curso, Lunes y Miércoles, de 8 y media á 9 y media, don P. Martí.

Geografía especial de Europa, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, don J. Llopis.

Nociones de Aritmética y Geometría, Martes, Jueves y Sábado, de 11 á 12, D. J. Alorda.

Religión primer curso, Lunes y Miércoles, de 8 y media á 9 y media, don P. Martí.

Geografía especial de Europa, Martes, Jueves y

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Noticias

Madrid 2 (4 las 3'15)

MORET EN ZARAGOZA

La llegada de Moret—En la estación—Gran concurrencia

De Zaragoza comunican detalladamente el recibimiento grandioso que se ha tributado al señor Moret a su llegada a aquella capital.

Los andenes y alrededores de la estación estaban ocupados por un gentío enorme, deseoso de dispensar al jefe del partido liberal una acogida estupenda.

En la estación encontrábanse, para recibir al señor Moret, todas las autoridades civiles y militares, el Arzobispo Dr. Soldevila con una comisión del cabildo metropolitano y numerosas y diferentes comisiones de centros y sociedades, entre las cuales comisiones figuraba una del Congreso de Ciencias próximo a celebrarse en Zaragoza, y otra del comité de la Exposición franco española presidida por el señor Pardo.

Banderas y músicas—Recibimiento grandioso

Zaragoza—La estación estaba adornada con numerosas banderas entrelazadas que ofrecían un bonito aspecto.

Al apearse del tren el jefe del partido liberal y penetrar en el salón de espera, el numerosísimo gentío le aclamó vitoreándole y ovacionándole.

Varias bandas de música rompieron con sus acordes, ejecutando piezas.

El entusiasmo que despertó la llegada del señor Moret fue grandísimo.

Salutación del alcalde.—Contestó Moret.—Emoción

Zaragoza—El Alcalde de esta ciudad, adelantándose y en nombre de todos dirigió un cariñoso saludo al Sr. Moret. Expresóle la satisfacción que sentía Zaragoza con motivo de la llegada del jefe liberal, dándole la bienvenida.

El Sr. Moret contestó al Alcalde, vivamente emocionado. Agraeció las frases que éste le había dirigido en nombre de Zaragoza y manifestó que se consideraba feliz con su llegada a la capital aragonesa.

El público tributó otra ovación al señor Moret, organizándose seguidamente la comitiva.

Al Pilar.—Séquito brillante

Zaragoza—Las autoridades montaron en coches, formando un séquito brillantísimo.

Al Sr. Moret acompañaban el Arzobispo, el Alcalde y el Gobernador dirigiéndose toda la comitiva al templo del Pilar.

Aquí permaneció algún tiempo el señor Moret, visitando las principales dependencias del templo.

Las calles engalanadas.—Arcos y colgaduras

Zaragoza—Las calles que formaban el trayecto que debía recorrer la comitiva ofrecían un aspecto hermoso.

En muchas de aquellas se habían levantado arcos, en los que habían inscrito leyendas de salutación y bievenida al Sr. Moret.

También en muchos balcones y casas han aparecido colgaduras y adornos, contribuyendo a prestar más brillo al acto de la llegada del jefe liberal.

En el Hotel.—Visitas—Animación

Zaragoza—Terminada la visita á la iglesia del Pilar, organizóse nuevamente la comitiva, dirigiéndose el hotel en que se aloja el Sr. Moret.

En las inmediaciones de éste y en las calles del tránsito, habíase aglomerado una compacta muchedumbre que repitió las aclamaciones.

El Sr. Moret, después de descansar brevemente, recibió en el salón del Hotel la visita de las autoridades y de las personalidades de la sociedad de Zaragoza.

También han estado á visitarle comisiones de gran número de centros y sociedades.

La llegada del Sr. Moret ha sido motivo de que reinase la mayor animación en esta capital.

GENERALES

Casas de préstamo cerradas

Comunican de Málaga que á consecuencia de las recientes disposiciones oficiales sobre reglamentación de las casas de préstamos, han tenido que cerrar veinte establecimientos de aquella clase que venían funcionando.

El cierre de estas Casas de préstamo se ha producido, por no haberse construido seis nuevos grandes acorazados.

podido poner en las condiciones que exige la disposición oficial ni cumplir el reglamento ordenado.

Explosión de un barreno.—Muertos y heridos

De Guadalajara telegrafian dando cuenta de haber ocurrido una sensible desgracia.

Estaban trabajando en practicar barreños varios trabajadores, cuando uno de aquellos hizo explosión inesperadamente, sorprendiendo á los obreros que estaban próximos.

La explosión fué muy violenta, alcanzando á buen número de trabajadores de los que resultaron dos muertos y cinco heridos gravemente.

Tómese que estos fallecieron, pues las heridas que registraron son de mucha consideración debidas á las piedras de gran tamaño que saltaron con la explosión.

Maura y la Infanta Isabel

El Sr. Maura ha estado en el Palacio de la Infanta Isabel, cumplimentándola y dándole cuenta de las noticias recibidas del viaje que está haciendo la familia real por el extranjero.

El «aventurero» Sampedro condenado.

La Audiencia ha dictado fallo en la causa seguida contra el célebre aventurero Emilio Sampedro, que se fragó en España Príncipe de Battemberg y luego capitán del ejército español, cometiendo en tales concejos numerosas estafas.

En virtud de la sentencia recaída, ha sido condenado Emilio Sampedro á la pena de dos años y medio de prisión.

Firma de Guerra.—Combinación militar.—Asensos.

Ha sido remitido al Rey en Viena el despacho del Ministerio de la Guerra.

En él figuran los decretos relativos á la combinación de altos puestos militares y el de pase á la reserva del general Bosch.

También figuran los decretos ascendiendo al empleo inmediato al general de brigada Sr. Warleta y al coronel Sr. Lizaso.

Lacierva á Zaragoza—Despedida

El Ministro de la Gobernación ha marchado á Zaragoza.

Estuvieron en la estación á despedirle los Ministros de Fomento y Gracia y Justicia, señores Sánchez Guerra y Marqués de Figueras.

También se encontraban en la estación con el mismo objeto numerosos amigos particulares y los funcionarios de Gobernación.

El nuevo embajador en el Quirinal

El exministro de Estado, señor Pérez Caballero, ha estado en el domicilio del señor Maura, despidiéndose para Roma, cuyo viaje emprenderá.

El señor Pérez Caballero marcha á ocupar nuestra embajada del Quirinal.

La política

NOTICIAS

La vice-presidencia del Senado

El señor Maura ha ofrecido la vice-presidencia del Senado al señor Conde de Pefalver, actual alcalde de Madrid. Ignórase si este ha aceptado aquel puesto.

Manifestaciones del Sr. Dato—No hay disgusto—Presidirá el Congreso

Dicen de San Sebastián que ha llegado procedente del extranjero el señor Dato.

Ha hecho algunas manifestaciones, negando los disgustos que dijese haber surgido entre él y el señor Maura.

Ha añadido que guarda para el presidente del Consejo la mayor gratitud.

Terminó diciendo que continuar por disciplina presidiendo el Congreso, siempre que cuente con la confianza del gobierno y de la Cámara.

Extranjero

Conflictos resueltos

Se considera resuelto el conflicto turco búlgaro.

Aunque Francia apoya á Turquía contra Bulgaria se crece que ésta obtendrá una indemnización á cambio de sus derechos sobre ferrocarriles orientales que el gobierno turco la disputa.

Más barcos

El gobierno alemán ha acordado

los con el producto de las nuevas contribuciones impuestas á los súbditos del imperio recientemente.

Contra el Rey Alfonso

En Budapest han sido detenidos dos anarquistas por sospecharse de que trataban de atentar contra la vida del Rey Alfonso de España.

La escuela de Artes e Industrias

Anoche contra la costumbre establecida desde tiempo inmemorial, no se efectuó la apertura del curso actual.

Procuramos averiguar las causas de tal suspensión y para ello visitamos al Director de la escuela don Eliseo Meiffren.

Este señor con una reserva que no nos explicamos, nos manifestó que nadie podía comunicarnos referente al asunto.

No dijo que con fecha de hoy dirigiría una comunicación á la superioridad adponiendo los motivos y razones del porqué no ha tenido lugar la apertura de curso en la Escuela de Artes e Industrias.

Al insistirnos, (en vista de la importancia del asunto) en averiguar la verdad de lo ocurrido, pudimos conseguir que se nos facilita la siguiente nota que nada explica al público:

«Por causas que se darán á conocer á su debido tiempo, se ha suspendido la apertura del presente curso de 1908 á 1909.

Palma 1 Octubre de 1908—El Director, Eliseo Meiffren.

En vista de que nada en concreto nos hemos averiguado del Director de la Escuela, hemos procurado hacer por otros conductos nuevas informaciones.

Sabemos que ayer tarde los señores que componen la Junta Directiva de la Escuela celebraron una reunión en el local de la calle de San Roque y acordaron aplazar la apertura de curso, hasta tanto no se haya efectuado las obras necesarias para poner en condiciones de seguridad el edificio de la Escuela, declarado ruinoso por los Arquitectos municipal y provincial.

Dicha resolución y acuerdo se comunicaron en el día de hoy al Gobernador para que lo remita al ministro y suscipientes.

Mientras tanto, la Escuela de Artes e Industrias de Palma permanecerá cerrada al público en perjuicio de éste.

El "Monte Toro,"

Leemos:

«Se dice que una de las reformas que se van á hacer en las cámaras de dicho buque consiste en la supresión de la Tercera Preferente, destituyéndola á ampliación de la de segunda.

Un detalle simpático de dicho buque era la cámara citada; y su desaparición, ds ser verdad, sería en perjuicio de la clase pobre que dispone de medio para evitar el pasaje cubierto sin notable sacrificio pecuniario.

Opinamos que La Marítima hubiera obrado mejor instalando Tercera preferente en los demás vapores, en vez de suprimir la mencionada. Al menos se hubiera captado mas las simpatías populares, que en determinadas ocasiones suelen ser apreciadas.

Militares

Destinos.—El segundo teniente del Regimiento Infantería de Mahón, don José Fernández González, ha sido destinado al de Graseinas.

Se ha dispuesto que el primer Teniente (E. R.) del Escuadrón Cazadores de Menorca D. Rafael Menéndez Fernández, declarado en situación de reserva por el Capitán General de Baleares, quede afecto al 13.º Depósito de reservas Osballería para el percibo de haberes.

Se ha concedido ingreso en el Instituto de carabineros al corregidor de la Comandancia de Artillería de esta Mallorca Basilio Baltasar García y á los soldados Antonio Escoto Costa y Miguel Cerdell Martorell del Regimiento de Infantería de Palma y de Inca respectivamente, siendo de tirados los dos primos á la Comandancia de Valencia y el otro á la de Estepona.

Supernumerarios.—Al primer teniente del Regimiento Infantería de Inca D. Antonio Torres Bestard no le ha sido concedido el pase á esta situación que tenía solicitado, debido á la escasez de subalternos existente en la expediente.

Ha hecho algunas manifestaciones, negando los disgustos que dijese haber surgido entre él y el señor Maura.

Ha añadido que guarda para el presidente del Consejo la mayor gratitud.

Terminó diciendo que continuar por disciplina presidiendo el Congreso, siempre que cuente con la confianza del gobierno y de la Cámara.

Extranjero

Conflictos resueltos

Se considera resuelto el conflicto turco búlgaro.

Aunque Francia apoya á Turquía contra Bulgaria se crece que ésta obtendrá una indemnización á cambio de sus derechos sobre ferrocarriles orientales que el gobierno turco la disputa.

Más barcos

El gobierno alemán ha acordado

el vapor «Blear», para Barcelona y el «Bellver» para Marsella.

Despachados

El vapor «Isla» para Ibiza y Valencia á las doce y media del día.

Noticias

Mañana debe llegar el vapor «Lila de Menorca» de Mr. Hón y el «Miramar» de Barcelona.

Este tarde es probable que salga el vapor noruego «Aurora», terminada la isoga de carbón que ha traído á Palma.

Para los difuntos

Se ha publicado el siguiente anuncio:

«Esta Alcaldía ha creído conveniente recomendar á los dueños de propiedades en los Cementerios de esta Ciudad se sirvan disponer sean revisadas, con el objeto de que antes del día de todos los Santos y el de la Commemoración de los Fieles Difuntos, puedan ser reparados en caso necesario los desperfectos que se notaren, y proceder á la colocación de partidores en las sepulturas que de él carezcan, á fin de contribuir á la mayor lucidez del sagrado recinto que en tan señalados días acostumbra visitar el vecindario.»

Reformas

Se ha resuelto, en vista del estado ruinoso del edificio, no inaugurar las clases de la Academia de Artes e Industrias hasta o haber introducido en aquél las reformas convenientes.

El arquitecto provincial y el municipio han dictaminado declarando ruinoso la casa de la Academia.

Teniendo en cuenta el dictámen, el Ayuntamiento ha acordado satisfacer la mitad de los gastos que las obras exigen.

Suicidio en Ibiza

El jefe del puesto de la guardia civil de Ibiza comunica al Gobernador que en la tarde de ayer se suicidó en una habitación de su casa llamada «Plaza de Fita», un joven hijo del aparcero de la citada finca, llamado Juan, de 19 años de edad.

Dicho joven, al terminar su trabajo por la tarde, regresó á su casa y se encerró en una habitación en donde puso fin á su vida, produciéndose un corte en el cuello con una navaja de afeitar.

El infeliz fue hallado por su familia, nadando en un charco de sangre. La herida, de gran extensión, era mortal de necesidad.

En el sitio de la ocurrencia se personaron las autoridades, ordenando el Juez el levantamiento del cadáver.

